

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 3.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

## A piaci ártáblázatok

kifüggesztését, ha jól emlékszünk, a város tanácsa már jó régen elhatározta. Nem hetek, hanem hónapok multak el azóta, hogy ezt elhatározta a város. A piacon pedig tovább folyik az a gyönyörűséges állapot, hogy kofa, termelő annyit kérhet az árujáért, amennyit éppen jónak lát. Az ellenőrzés nem rendszeres — nem is lehet, ha nincs ott az a régen elhatározott ártáblázat. Csak a szerencsés véletlen hozhat néha egyik-másik gazdaszszonyt abba a szerencsés helyzetbe, hogy a kofánál rendőr áll meg és a rendőr, vagy csendőr keresztülviszi, hogy a kofa kényszerűségből maximális áron adja az áruját. Ez száz esetben ötször ha előfordul — hát sok. Budapesten a rendeletek már régezt érvényt szereztek. A nyit piacon és a vásárcsarnokokban az árusoknál éppen úgy megvan a kifüggesztett ár, mint ahogy a kereskedők kirakatába helyezett árucikkek árai is pontosan meg vannak jelölve. Hol vagyunk mi még ettől? Vajjon ilyen nagy dolog lenne a tanács határozatának irányt szerezni? Mi úgy tudjuk, hogy a tanácsi határozatokat azért hozzák, hogy azoknak irányt is szerezzenek, hogy azok keresztül is vitessenek. A tanács és az árvizsgáló-bizottság nem végez felesleges munkát, ha utánalát, hogy ezt a határozatot keresztül is vigyék. Nem kell több, csak 20—25 ilyen ártáblázat kifüggesztése és a helyzetet mindjárt segítve lesz, mert akkor a kofák üzemeit nemcsak a rendőr, hanem maga a nagyközönség is ellenőrizheti. Az árvizsgáló-bizottság kezdje meg működését azzal, hogy ezeknek az ártáblázatoknak a kifüggesztését tegye kötelezővé.

## Nyugati harctér.

Rotterdam Maurice tábornok a Dail Croniceben úgy nyilatkozott, hogy a németeket teljesen megverni lehetetlen. A döntő győzelem csak úgy lesz elérhető, ha az antant hajókat szállít Amerikának, Amerika viszont csapatokkal látja el az antantot.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a front több részén és az egész Somme mentén a németek heves ellen-támadásokat indítottak. Különösen erős a támadás azon a helyen, ahol az utóbbi napokban erős küzdelem folyt. A németek visszavonulása a legnagyobb rendben történik.

Stockholmból jelentik, hogy Lord Cecil Robert nyilatkozott a békekötés lehetőségeiről és nyilatkozatában kifejti, hogy az antant vezérferfiái nem tartják lehetségesnek a győzelem nélküli antant békét. Az antant el van szilárdan határozva, hogy amíg Németország teljes elégtételt nem ad Belgium kártalanításában, és amíg a német nép nem szakít azzal a politikával, amelyet vezérferfiái folytatnak, nem hajlandók a békére. Németországban teljesen középkeri fel-fogás uralkodik, amit csak az aldeutschok teljes tisztulása tüntethet el a politikai színtéren.

Havas ügynökség. Aug. 29. Az antant előnyomulása fokozatosan lassul az erős német ellentámadások következtében. A Reuter-ügynökségnek a fronton levő tudósítója a németek Peperingen mellett indított ellentámadása hatalmas volt. A küzdelemben este 7 órakor kanadai csapatok avatkoztak bele és vehemens rohamát elhárították.

## Olasz harctér.

Vezérkari jelentés. A Judicariákban sikeres földerítő tevékenység. A Monte Majon és Assaronétól nyugatra az ellenség támadáshoz fogott. Védőseregeinket erős aknatüz árasztotta el. Az ellenség bahaolt állásainkba, de a 3. tiroli vadászrohamszázalaj és a 20. császári vadászrezred a 40. honvédtüzér ezred ütegeinek védelme alatt, véres küzdelemben verte vissza az ellenség kudarcos kísérletét. 200 halott és 100 fogollyal fizette az ellenség válialkozását. Albániában nincs újság.

## Német-spanyol konfliktus.

Genf. A német-spanyol megegyezés küszöbön áll. A Times értesülése szerint elvileg mindkét fél között létrejött a megállapodás. A spanyol király Madridba érkezett, hogy a rendkívüli koronatanácsban elnököljön.

## Politika.

Bpest. Ma délelőt Wekerle miniszterelnök összehívta a minisztertanácsot, amelyen az összes miniszterek megjeleáltak.

Hussarek osztrák miniszterelnök ma kíséretével együtt Budapesre érkezett és hangos tanácskozást folytatott Wekerlével.

Az Est fuzió híreivel kapcsolatban a Déli Hirlap táviratiag kért információt gróf Apponyi Albertól. Apponyi válaszában megcáfolt minden fuzió híresztelést.

## Skerletz királyi kihallgatáson.

Bécs. Skerletz Iván báró volt horvát bán tegnap Unkelhäuser Károly horvát miniszter audenciája után szintén különkihallgatáson jelent meg a királynál.

## Perspektiva.

Több, mint négy éve hadakozunk, éhezünk, nyomorgunk és süllyedünk lefelé, egyre lejjebb az állatiasság nivójához. Nem tudom, vannak-e még, akik mindennap olvassák a hivatalos jelentéseket, akiket érdekel a hadihelyzet. Én már régen mindenbe beletörődtem. Engem nem érdekel, hogy a németek itt elfoglaltak egy árkot, a franciák ott egy községet vettek vissza, nekem már egyformán fáj minden csata, — nyert vagy veszett: vér folyt mindegyikben, piros, meleg, drága embervér. Ömlik, egyre ömlik a gözölgő vér-folyam immár 50 hónapja és tud-e valaki válaszolni:

„Még meddig?!“ Az antant „hadicélja“ a béke, a központi hatalmaké ugyanaz. Hadakozunk, öljük egymást, éhezünk és éheztetünk, — mindent a „béke“ jelszava alatt. Az antantbéke azt jelenti: megtörni Németországot; a német béke: erősebben kerülni ki a háborúból. A központi hatalmak mindennütt ellenséges földön harcolnak a — békéért, az antant mindig ujjabb hadseregeket állít, szintén a békéért. Valamelyiknek győznie kell, hogy béke legyen; valamelyiknek el kell vesztenie minden háborus energiáját, minden életerejét. Mi harcolunk, amíg egy csepp vértünk van, az antant győzni akar, harcol utolsó lehelletéig. A németek csekély néhány évtized mulva vagy elfoglalják Franciaországot, vagy elvereznek egy szál; az antant ugyancsak idő alatt vagy megveri a németeket, vagy képtelen lesz több katonát állítani és elpusztul; akár-melyik eset meghozza a békét. Ne féljünk, lesz béke, csak türelem. Várjunk még néhány tíz-esztendeig. Néhány évtized ide vagy oda, az semmi. Addig csak hadd folyjon a gözölgő, piros folyam, csak éhezünk, csak járjunk rongyokban, azután itt lesz a drága béke! **Km.**

## A dunaparti vasút.

A bajai vasútállomást a helyi állomásokkal összekötő vasútépítéséről az utóbbi időben nagyon kevés szó esett. Tudvalevőleg úgy volt tervezve, hogy a vasút építéséhez még az idén tavasszal hozzáfognak, hogy még ebben az esztendőben át is adhassák a forgalomnak. A vasútépítéssel kapcsolatosan át kell alakítani a dunai rakodópartot is, hogy ott nagyobb szabású építkezések legyenek kevesebb költséggel. A part hosszában több sínpárt akarnak fektetni, elevátort létesítenek, szóval nagyobb szabású munkáiról van szó.

Mintegy az építkezés elmaradt az idén és nem jött semmi hír arról, hogy a sürgősnek jelzett munka miért maradt el, szükségesnek váltunk egy, ebben a kérdésben érdekelt és informált forráshoz fordulni felvilágosításért, mi lehet az oka a halasztásnak és, hogy megfelelő valóságban az a hír, hogy a vasútépítés egyáltalán elmarad.

Kérdésekre a következő felvilágosítást kaptuk:

— A legilletékesebb fórumnál, a kereskedelemügyi minisztériumnál jártam el, hogy megtudjam, mi történt a partmenti vasút és rakodópart építése dolgában. Kérdéskérdésemre megkaptam a kellőfelvilágosítást.

Mindenekelőtt kijelentették, hogy a vasúti vonal is, rakodópart is meg fog épülni és pedig sokkal nagyobb arányban, semmint gondolták. Nem felel meg tehát a valóságnak az a hír, hogy a vasutat nem építik meg. A valóság az, hogy az építkezésnek el kellett az idénről maradnia azért, most sokkal több munkát igényel, mint gondolták.

Az építkezést vagy már az idei őszre kezdik meg, vagy pedig a jövő tavaszra. Olyan gyorsan fognak hozzá, hogy jövő nyárra, aratás utánra, legkésőbb augusztus közepére átadhatják a forgalomnak.

Felvetettük informálónk előtt a kérdést, hogy a város által

tervezett gazdasági vasút nem fogja-e befolyásolni ezt a tervet?

— Nem csak hogy nem befolyásolja, hanem hasznára lesz, mert a város gazdasági vasútja kiegészítő és tökéletesítő része lesz az állam által építendő vasúti vonalnak.

Ezekből azt láthatjuk, hogy a vasúti terv a jövő esztendőre valóra is válik.

## H I R E K.

### Az új házaspárt

melegen üdvözlök, vagy kétszázman, persze, táviratban, az újszülötthöz csak sürgönyileg gratulálnak, a névnap és születésnap ünnape semmit sem ér, hanem érkeznek egy halem üres, jó kiválóságokat telmeselő sürgöny. És ezek a már ténylegbe menő üres, miután érő táviratok tömege késlelteti a fontos táviratokat. Azért kell a hírlaptáviratokat, az orvosi a beteghez hívó sürgönynek, a fontos üzleti táviratnak késnie, mert ugyanekkor egy menyasszony örök hűségét esküvőre véglegesen, azt csak távirat-özönrel lehetett széppé tenni.

Ennek a visszaadásnak végre végetvetett a kereskedelmi miniszter rendelete, amely szeptember 1-től lehetetlenné teszi, hogy Janesi táviratban érdeklődjék Mucus álmának szépségéről. Ez megszűnik. Hiszen szép lesz ezután az időzítés express levélben is Söt szöveg is lesz. Hiszen az emberek egy levélben szebb szavakban fejezhetik ki jó kívánságaikat, mint rövid távirat stílusban.

Az okos rendelet — ha bearták — talán meggyorsítja az igazán sürgős és halasztást nem tűrő táviratokat.

Most még csak a telefonnál kellene kitalálni a módját a főleges telefonálásoknak. Még vagyunk győződve, hogy egy napi telefonbeszélgetésnek a fele teljesen felesleges. A hiába való telefonfecsélgést lehetetlené kell tenni.

**A Női Kereskedelmi Szaktanfolyamban** az előadások szept. hó 2-án, hétfőn reggel 8 órakor kezdődnek. A négy polgárit nem végzett növendékek felvételi vizsgálata folyó évi szeptember 1-én tartatik meg.

**Vonatkisiklás a zentai vonalon.** Szabadkáról jelenik, hogy tegnap éjjel a Zenta felől Szabadkára jövő személy-

vonat Zsabya állomás előtt eddig ki nem derített okból kisiklott. A kisiklás következtében a második és harmadik kocsi kigurított a vágányból, de véletlen szerencse folytán az utasok között sérülés nem történt. A vonatkísérő Lovász András a kalauzkocsiból leesett és súlyos zúzódásokat szenvedett. Egy külön menettel Szabadkára hozták, de utközben Béköva közelében meghalt. A kisiklás miatt a Zenta felől érkező vonatok nagy késéssel érkeznek Szabadkára. — A baleset okát a megindult vizsgálat fogja kideríteni.

**Hirdetmény.** A polgármester felhívja Baja város közönségét, hogy mindazok, akiknek tőlük vagy nyári háposztával, tarló, kerek vagy ékezesi réppárral bevetett területük van, hivatalban fűdszám 29. szám alatt azt 8 napon belül pénzbüntetés terhe mellett jelenteni be.

**Áremelés.** A bajai fodrászok és borbélyoknál f. évi szeptember hó 1-től az országosan megállapított és kötelező árszabály lép életbe.

**A városi boltban** a krumpli kimérést olyan haszontalanul végzik, hogy átlag 28%-tal kevesebb jut a vevőhöz, mint normálisan kellene. És még sem lehet így tovább.

**Hadifoglyok letelepítése.** A belügyminiszter rendeletben értesíti a megye főispánját, hogy a Magyarországon letelepedni akaró hadifoglyoknak ez irányú kéréseiket egy a foglyitáborban tartózkodó, valamint a munkára kiadott foglyak részéről illetékes foglyitáborparancsnokaihoz küldetnek, amely az észrevételnél ellátva, — továbbítja a belügyminiszterhez.

**Szerencsétlenség.** Rosenthal Lajos 14 éves kamaszai gyermek a kocsiról leesett s bal combtörést szenvedett.

**A sebesült szállítások** nem mennek rendben még most sem, a háború ötödik évében. Annyi sebesült transzportálás után még mindig olyan nehézségek merülnek fel, amelyeknek megszüntetése fontos érdeke a városnak. Távirat jön a városhoz. Kezlikat kérnek holnap reggel 7 órára a vasúrhoz a sebesültek beszállítására. Reggel kimennek a kocsik. Csak délután jönnek, jelzik lakonikus rövidséggel kinn a vasuton. Délután kimennek a kocsik. Csak holnap, csak holnap délután, csak holnapután. Napokig tart ez a kocsiséta és súlyosan érinti a kocsisítást gazdaságok. Talán lehetne módot ta-

lálni, hogy ne vesszen kárba ez a sok kocsiséta? Talán katonai autókkel meg lehetne oldani ezt a kérdést? Intézkedjen a tanács.

**Rassia a Dunán.** Addig is, amíg a közlekedési rendőrség szervezése megoldást nyer, nagy energiával folytatják az illetékes hatóságok a Horvátország felé irányuló csempészek megállítását. A csendőrség legutóbbi nagyvesszőelés dunai razzijája, amely a szivattyúteleptől kezdve mintegy tizenöt kilométernyi területen folyt le, megfelelő eredménnyel végződött, dacára annak, hogy a gyors egymásutánban tartott razzikák és az állandó járőrök ellenőrzése következtében a csempészek száma lényegesen megecsökkent. A razzia alkalmával, amelyet az újvidéki csendőrszárnyparancsnokság és a vidéki csendőrségek folytattak le Tóth, az újvidéki csendőrszárnyparancsnoksághoz beosztott őrmester vezetésével, mintegy 30 méter-méssa buakt, sabot, nagyobb-mennyiségű korpát és kúst foglalt le és koboztak el, amelyet a csempészek a legráfínáltabb rejtegetésekkel akarták átcsesmpészni Horvátországba. A csempészek kihágási ügyében a napokban fog itélkezni a határrendőrség.

**Sárház.** A Csárdaskirálynő vezet be ma este a Heltai társulat szízenját. A próbák befejeződtek, a társulat operetteszemélyzete szorgalmasan buzgólkodott az est sikerének biztosításán. A zenekar megérkezett de csak hiányosan, úgy, hogy az igazgató nem látta célszerűnek a hiányos zenekari muzsikát. Ezért az első este csak zongorajáték fogja kísérni az előadást.

A szerkesztésért és kiadástól felelős:

PODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-Köznyomda győriosztóán Mátyás király-ter. Baján.

## Az „Apollóban.”

SZOMBATON	VASÁRNAP
Vanda	Waldomár
Treumannal	Psylanderrel
Kacagj	Szivek
Bajazzó	Iovagja
(Élet mámore.)	Óriási kacagást
dramá 4 felv.	kelő vigj. 3 fel.

SZOMBATON	VASÁRNAP
Csontos Gyula	Henny Porten
legszebb filmje	legszenz. filmje
Soha többé	Az óriás
mindöröké	ökle
szízenjáték szízenjáték	asszony kárvá-
mű 4 felvonásb.	riája 7 felvon

# MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-  
utca 41. sz.

**Egy waggon-  
gyertyán-  
hasábfának**  
a felét, vagy az egé-  
szet átadnám: Tóth  
Kálmán-utca 38. szám alatt.

**Eladók** használt boros-  
hordók — circa  
15 hektoliterig,  
— valamint dísz-  
nőólrészek. Cím a kiadóban.

Egy  
**pedálos cimbalom**  
és egy **3-as számú**  
**Wertheim-szekrény**  
eladó! Cím a kiadóban.



*Egyre talajai de drága  
Zsanna PALMA névű traja*



## ÉRTESÍTÉS!

**Heilmann János** faesztergályos  
visszaérkezett Bajára és **megnyi-  
totta műhelyét.** Elvállal bármiféle  
**finom esztergályosmunkát.**

## Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves faia-  
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

## Keromit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

## Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

## Mész és cement

állandóan friss minőségben,  
ajánlja:

## Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-  
ment-gyár  
Baja. Telefon 111.

**Ejjeli inspekciós**  
**szeptember 2. reggeli 7 óráig**  
**és vasárnap délután nyitva:**

**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

## Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. **Világi Általános Biztosító Társulat**  
(Assuranzioni Generali)  
Alakult 1891-ben.

## Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálatlalt vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek  
mellett köt.

Est a társaságot mi ny biztosítások kérésére a legjob-  
ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szí-  
vesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

A lisztharmit és firtperonos-  
pora ellen egyetlen bevált  
szer a

## réz kénpor

melyet kúttal kell a szőlők  
lomjára és firtjeire juttatni.  
Legfontosabb a virágzás alatt  
és közvetlenül utána porozni.  
65 % kén és 12 % rézgálictar-  
talmú! Ára kg. 16 K, mázsánál  
kisebb rendelésnél K 1050.  
Egyetlen beszerzési forrás:  
a 'Magy. Mezőgazdók Szövetkezete'  
Budapest V., Alkotmány-u. 29.)

Értesitem a tisztelt vá-  
sárlóközönséget, hogy a  
— kiválóan bevált —

## „DOBIN“ mosóporból

ismét sikerült egy na-  
gyobb mennyiséget be-  
szereznem és azt **még**  
**a régi árban** bo-  
csájíthatom forgalomba.

Tisztelettel  
**RÓNA JÓZSEF.**  
Baja, Grauaug-féle ház.

Petőfi Sándor-utca 11. számú

## ház szabad kézből

eladó!  
Ugyanott asztalos-  
szerszám is eladó!

Keresek megvételre egy na-  
gyobb, használt

## meteor - kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Egy éves — nyilvános jogu —

## Női Kereskedelmi Szak- tanfolyam — Baján.

Felvétetnek mindazok, kik  
a négy polgári leányosztályt  
elvégezték. 16-ik életévüket  
betöltött nők felvételi vizsga  
alapján vétetnek fel. Vidéki  
tanulókat elhelyez és pros-  
pektust küld az Igazgatóság.



## HÉRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTEKNEK



# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,  
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzügyintézetknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.  
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

**„Corvin”-nyomda**  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala